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CUESTIONARIO
1. Explica cómo evolucionó el término oxidación.
2. ¿A qué se conoce como reacciones Redox?
3. ¿Qué características tienen los agentes oxidantes y reductores?
4. Busca reacciones de este tipo que estén relacionadas en nuestro día a día.
5. ¿A qué se llaman reacciones de dismutación?
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» El nGmero de oxidacién es un
conceptoformal que adoptamos,
por convenlencia, Los nimeros
de oxidacion se determinan
siguiendo clrtas reglas,las
cuales pueden levara obtener
un numero de oxidacin
fraccionario, como se muestra
aqui perono significa que las
cargaselectronicas se dividan.

» Los téminos ‘nimero
de oxidacién’y estado de.
‘oxidacionse utilzan
indistintamente.

> Enlos sistemas bioldgicos,
la reduccién suele corresponder.
ala adicién de hidrégenoa
moléculas o lones poliatémicos
yhaaxidocidn ala eliminacién
de hidrogeno.

Rk

APITULD 6 ¢ ALEUNOS TIPOS DE REACCIONES QUINICAS
c

clasificacion de las reacciones quimicas

mos en mis detalle las reacciones q imicas y las clasificaremos o

o dacneeduccion,de sinesis,de descomposicion de desplazamiento,con g m':“’ﬂnc
gasesy de mesitesis, Las del dltimo dpo se pueden clasificar como reacciones de F"l'dpiuu*n de
reacciones dcido-base (neutralizacion). Veremos que muchas reacciones, en especalla g Gy
cién-reduccion, pertenecen a mis. ‘!c una categoria, y que mAndus reacciones no co; oidy.
ninguna de ellas. Conforme ledmmos_ los tipos de reacciones aprenderemos a predegiy o+
productos s¢ forman en reacciones semejantes. Enel upnr_ulo Sse dcscjnbicmn las aciones

picas del hidrogeno, Oxigenoy sus Compuestos. Estas. reacciones ejemplifican las relaciones 't
dicas respecto de las propiedades quimicas. Debemos reiterar que nuestrosistemang es uy inﬁd
de transformar la naturaleza para que pertenezcan a cierta categoria, sino, mis bien, un ey o,
para dar cierto orden a nuestras miliples observaciones sobre las reacciones quimics,

Ahora estudiarer

6.5 Reacciones de oxidacion-reduccidn: una introduccion

Al principio el término “oidacion” s aribuia a I combinacion de una sustanciacon g
oo, Esto extrae como resultado un incremento del némero de oxidacién de e susanca e
 endo con la definicion original, las siguientes reacciones involucran la ovidacion de s
anci que aparece aa izquierda de cada ecuacion. Se muestra l nimero de axidacion pira

itomo del tipo indicado.
1. Formaci6n de herrumbre, Fe,0, 6xido de hierro(III):  estado de oxidacin del Fe
4Te(s) + 30:(g) — 2Fe,05(5) 11— 5

2. Reacciones de combustion: estado de oxidacién del

C(s) + Ox(g) — COx(g)
2C0(g) + 0,(g) — 2€0:(g)
CHy(g) + 50:(g) — 3COx(g) + 4H:0(g)

rendia la eliminacion del oxigeno de un com-
1 a metales (una reducci6n muy real en masi);
0s de focos puede prepararse por reduccin
200°C:

La descripeion original de reduiciin o<
puesto. Las menas en forma de gidos sc 1<
por cjemplo, el wolframio ques !
de éxido de wolframio(VT) con hid

mimero de oxidacion del W
WO,(s) + 3H;(g) — W) H,0(g) +6 — 0

hidrogeno se oxida
reduccion”

El tungsteno se reduce y su estado de osidacion disminuye de +6 cero.
de cero al estado de oxidacion +1. En la actualidad, los términos “oxidacion™
tienen un significado mucho mds amplio-

La oxidacion (0x) es un incremento del mimero de axidacion y correspondea la pérdids, o
pérdidaaparente, de electrones. La reduccién (red) s una disminucion del nimero de oxida-
ciony corresponde a la ganancia, 0 ganancia aparente, de electrones.

En s reacciones quimicas,los electrones no se crean ni se destruyen; por lo anto, a oxids-
ci6ny la reduccion siempre ocurren de manera simultinea y en la misma extension en reicic
nes quimicas ordinarias. En las cuatro ecuaciones que sc acaban dé ver como ieleé de
xidati,los mimeros de oxidacion del hicrro y del carbono aumentaron al oxidarse. En @i
caso, el axigeno se redujo, puesto que su nimero de oxidacion disminuy6 de cerod —

Debido a que ha oxidacion y la reduccion tienen lugar en forma simultinea en dis
acciones,se s da ¢l nombre de reacciones de axidacion-reduccidn; para abreviar s [
mos reacciones rédox, las cuales tienen lugar en casi todas las dreas de la quimict ¥ h

bioquimica.

lasre-
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6.5 REACCIONES DE OXIDACION-REDUCCION: UNA INTRODUCCION

EsAnmrio que podamos identificar los agentes oxidantes y reductores para balancear P
eau:’:omdelonmﬁ;-mhd' Estas habilidades son necesarias en el estudio e I electro- o_'::: e

quimica en el capitulo 21, lectroquimica comprende la transferencia de electrones entre La no|
agentes oxidantes y reductores separados fisicamente y a interconversidn entre energia qui- O s que scedala
mica y energfa eléctrica. Estas habilidades son también fundamentales en el estudio de la bio-  redoccin y vieversa.Un

logia,bioquimics, iencias ambientales y ciencia de los materiales. Gl ity
Los agentes oxidantes (a. ox) son especies que 1) oxidan 1 otras sustancias, 2) tomos reductor se axida. Esto
W“@Myl)m(umqum‘&mmhm (red) puedesermuycontusapor
son especies que 1) reducen a otras sustancias, 2) tienen dtomos que se oxidan y 3) pierden loque debe tomarse un.
(0 parecen perder) electranes. pocode tempopa
‘entender esta importante.
Las ecuaciones siguientes representan ejemplos de reacciones rédox. Los ndmeros de oxi- 90
daci6n aparecen arriba de las frmulas - se indican los agentes oxidantes y los reductores:
(] o 9
2Fe(s) + 3Cly(g) — 2FeCly(s) > Lasabreviaturas siguientes son
ared  aox de uso comdn:
Nox = némero de axidacion
09 o 09 o 2.0x = agente oxidante
2FeBr (ac) + 3Cl,(g) —» 2FeCl,(ac) + 3Bry(€) a.red = agente reductor
ared a.0x

Las ccuaciones de las reacciones rédox también pucden escribirse como ecuaciones iénicas
totales o iénicas netas; por cjemplo, la segunda ccuacién también puede escribirse como:

2[Fe’* (ac) + 3Br™(ac)] + 3Ch(g) —» 2[Fe’* (ac) + 3CI7(ac)] + 3Br;(¢)

cargas reales de losiones escribiendo los ndme-
ros de oxidaci6n como 0 ~7 ¢ 10 arriba de los simbols de b clementor y las
cargas reales como n+ o n— arriba s derecha de I frmula de los iones. El ion espectador,
Fel*, no participa en |a transferencia de clectrones y el cancelarlo nos permite fijar la atencién
en el agente oxidante, Cl(g),y en el agente redactor, Br- (ac)

Distinguimos los niimeros de ox

2Br~(ac) + Cly(g) —» 2C1"(ac) + Bry(€)

Una reaccién de dismutacion cs una reacci6n rédox en b que el mismo clemento se oxida
¥ se reduce. Un cjemplo cs

enemos que identificar los compuestos 1) solubles en agua y
determinar cusles son reacciones de oxida-

A 4 it v, bt g i O o Lo
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Respuesta.
) Segiin las reglas de solubilidad (scecion 6.1, parte 5), tanto e nitrato de

como el nitrato de cobre(Il), Cu(NOJ):, son compuestos idnicos soinbl:;"“’“‘)u
ccuacién iénica totaly los nimeros de oxidacion son: muly

o o [0} ® oe
2[Ag* (ac) + NOy (ac)] + Cu(s) — [Cu?* (ac) + 2NO;
+
=1

(ac)] + z?!(’)
A

Los iones nitrato, NO,", son fones espectadores y al cancelarlos en ambos

tenemos la ecuacion iGnica neta: miembros .
uando se introduce una espiral do 2Ag* (ac) + Culs) —> Cu?* (ac) + 2Ag(s)
lambre de cobre a una solucién de
fca's e pia e jorua pta Esta es una ecuacion rédox. El ntimero de oxidacion de Ja plata disminuye de +1 5,
indicalcorsitasioenplo S elion plata se reduce y es cl agente oxidante. El nimero de ovidacion del cobre e
de ceroa +2; el cobre se oxida y es el agente reductor. e
£) En esta reaccion s6lo intervienen s6lidos, de modo que no hay iones en soluciny b
ecuaciones de unidades formulares y idnica neta son idénticas. Esta es una recci g

ooe 29 009
4KCIO;(s) — KCI(s) + 3KCIO,(s)
A A

6 |

B o

El cloro se reduce de +5 en el KCIO; al estado de oxidacion —1 en el KCl; el agente
oxidante es el KCIO,. El cloro se oxida de +5 en ¢l KCIO, al estado de oxidacion +7en
<l KCIO,. E1KCIO; también es el agente reductor. Esta cs una reaccion de dismutaciin,
por o que vemos que el KCIO, es tanto ¢l agente oxidante como el agente reductor

) Las reglas de solubilidad nos indican que estas sales son solubles, salvo en fosfato de phta
Ag;PO;. La ecuaci6n i6nica total es:

3[Ag® (ac) + NOy (ac)] + [3K " (ac) + PO (ac)] —>
AgiPO,(s) + 3[K* (ac) +NO; (ac)]
Si eliminamos los iones espectadores, obtenemos a ecuacion iGnica neta:

(1] o 002

La reaccitn del AgHD,ac) con
K,P0,(ac) es una reaccin de
precipitacion (consulte el ejemplo
450)

iza los mimeros de oxidacién,
o, determine el mimero de o





